



玩转高校通 16强竞猜得话费

<http://www.hngxt.cn>

在约堡，唐人街房价数第一

本报特派记者进行了实地探访
那里很安全，记者终于敢独自逛大街
那里商铺旺，浙江老太太曾日进300万



在约堡东部一个叫做“西罗町”的地方，有一条长不到一公里的街道，2005年起，这条街道的正式名称已经改为“唐人街”。这是很多中国人初来此地的落脚点，也是国内游客来约堡必须去的地方。华人在这里辛勤劳作、成家立业、发财致富，其中有收获的欣喜，也有创业的心酸，人们用自己的劳动和努力，书写着一段段传奇。

晚报首席记者 郭韬略 约翰内斯堡文图报道



曾经日进斗金，现在不比从前

约堡最早的唐人街位于市中心商业区，已有100多年的历史，那里居住的是祖上曾经是被贩卖到这里淘金的劳工的后代，现在这条唐人街最初只有几家台湾人开的店面，随着来这里创业的华人越来越多，逐渐发展起来，取而代之。

上世纪90年代，南非的移民政策还很宽松，而刚解除了种族隔离制度的南非，民间对日用品的需求量极大，有敏感的中国人嗅到了商机，便把国内的轻工产品倒卖到这里。

中国产品物美价廉，生意也就好做，可谓是遍地黄金。“有一个浙江老太太，虽然没什么文化，但生意做得贼好。有时候一天能卖出去两个货柜的货，光是现金就能收300万。她呢，也没什么事儿，整天就是坐在那儿练自己的签名。”来自东北的小杨曾刚来的时候给老太太打工，现在说起来还是一脸的神往。

比起国内，唐人街的消费算是很贵。一根油条5兰特，一碗豆浆2.5兰特，4个馒头10兰特。那天在一家名叫北方小吃的餐馆，我们5个人吃了一顿早餐就花了快200兰特。保守估计，他们家一天的流水至少就能达到2万兰特，一个月下来挣个二三十万问题不大。即便如此，老板老李还感叹自己“来晚了”：“不行了，现在生意不好做了，不如前几年。”

蔬菜种子来自国内，开辟现实版“开心农场”

唐人街有好多卖菜的店铺，打眼看上去，都非常眼熟：青椒、白菜、萝卜、豆芽……我们在国内日常吃的蔬菜在这里应有尽有。清晨，不断有家庭主妇前来买菜，那情景和国内的菜市场非常相似。唯一不同的是，这里不用讨价还价，一切都是明码标价：一根萝卜10兰特，一公斤白菜8兰特，一公斤豆芽20兰特，一公斤大蒜50兰特——据当地人讲，大蒜这价钱并不是像前一段国内那样炒起来的，一直都比较稳定。

南非人没那么讲究，平时吃饭要不了那么多菜，客户主要是中餐馆和当地的华人。当然，种菜的也是华人，种子也都是从国内带来的。南非地广人稀，到处都是荒地，于是国内不少农民就漂洋过海来到这里“圈上几百亩地，雇一些黑人开荒种地”，当起了农场主。

“可别不把卖菜的当回事儿，一年挣个百十万也没问题。”一个餐馆老板的话让我们忍不住感叹：天天在网上玩儿开心农场，人家这才是真的开心农场。

黑人也说汉语，汉语在这里通用

“北方小吃”“哈尔滨红肠点”“粤华酒楼”……抬眼望去，唐人街上全部是各种字体的汉字招牌，那情景和国内的一条小街没什么区别。

超市、饭店、书局、理发店，甚至是网吧，一切应有尽有，能保证“足不出街”就完全能正常地生活。

在这里，汉语就是“官方语言”，东北话、上海话、山东话、四川话……虽然南腔北调，但听起来也都异常亲切。“我们都是做中国人的生意，平时打交道的也都是中国人，唐人街上什么都有，也不怎么出去，所以都不用学英语，生活完全没有问题。”52岁的“北方小吃”的老板娘陈娟儿说。她出来的时候已经40多岁了，现在，她们一个大家族中已经有20多人都来了南非。不过陈娟儿的想法是：“挣点钱就回国了，谁还能在这儿待上一辈子。”

很多中国人的店铺里都有黑人雇工，时间长了这些黑人的汉语也相当流利。那天在街上碰见一个黑人推了一车水果。“柿子，柿子。”他老远就冲着我喊。

“多少钱啊？”我也用汉语问他。

“15块，15块一公斤。”黑人回答得很快。

我摇摇头走开，身后还有标准的汉语：“回来，回来，咱们还可以商量……”

一路之隔，房价差几十万

唐人街是记者在约堡唯一敢于独自一人在街头逛的地方，因为这里是约堡最安全的地方。

这种安全来得也是有代价的。2003年，一年当中发生了两起命案，这让所有人都深有触动。随着唐人街的正式注册和管委会的成立，大家从当地最大的保安公司聘请了10多个保安，两个街口和中间位置，都设置执勤岗楼，保安24小时轮流持枪执勤。

良好的治安环境也让唐人街的生意愈发火爆，吸引了越来越多的华人到这里来，与之相应的则是这里的房价飙升。唐人街现在已经是约堡房子最贵的地段之一，1000平方米的房子，去年还200多万，现在已经升到了500万。安全是房子价值的重要组成部分。唐人街旁边，一条马路之隔，房子的价钱就能差几十万。因为离唐人街远一点儿，安全系数就低很多。

不关心世界杯，有点想家

昨日，记者走进在约堡唐人街的“粤华餐厅”，认识了一位在这里上班的叫冯小玲的女孩，这个18岁女孩刚来到南非3个月，就已经开始怀念家乡广东江门的的生活，对着记者嚷嚷：“好想回去哦。”

冯小玲只在国内读完初三，就被父母要求来南非，然后被安排到英语学校学习语言，但是不喜欢读书的冯小玲最终还是“逃课”出来打工。

由于父母一直在南非忙生意，这个女孩子不得不独自面对初次打工所必经的艰难。至于世界杯，这个话题对于女孩完全失去了吸引力，虽然自诩“在国内也算半个球迷”，但她很快就将话题转向了“我来告诉你南非有哪些地方好玩。在这里可以唱KTV，或者看电影，但我还是想回去。”

梁女士是广东人，在约堡卖菜。一大清早起来，她就在街边选菜、洗菜、卖菜。她说自己是个打工的，来南非完全是为了投奔丈夫：“我丈夫在这边搞运输，给人家开车。来很多年了，我今年特意来这里找他。”

不会外语，没有技能，梁女士只能在街边帮老板卖菜。“原来在广东时我就是个家庭主妇，也没有正式工作。”梁女士说，她在这里卖菜一个月能挣5000兰特。

对于这样的生活，她觉得并不幸福，因为南非距离中国太遥远了，7岁的孩子正在上学，只能交给婆婆照顾。“老人没法帮助他学习，所以我小孩的学习成绩一般，不怎么好。”

想孩子的时候，梁女士就会到唐人街上的网吧上网，和孩子视频聊天。“你为什么回国，好好照顾自己的孩子？”面对记者的问题，梁女士一下子说不出话来，沉默很久后说：“这些我都没想过，这样的日子过一天算一天吧。”

梁女士和丈夫一月的收入在1.5万兰特左右，折合人民币1.35万元。



编辑短信“10086”发送到10086 获取短信营业厅主菜单 便捷服务 满意100